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SAATEKS

2006. aasta Eesti veemajanduse ülevaate aluseks on aruanne VEEKASUTUS (www.keskkonnainfo.ee/vesi/vormid/). Aruande vormi aluseks on keskkonnaministri määrus Veekasutuse aruande vorm, esitatavate andmete  ulatus ja aruande  esitamise kord  23.12.2004. nr ja käskkiri  Bottom of Form

 Veekasutuse aruandevormi koostamine, andmete edastamine ja koondaruande koostamine.  6.12.2005 nr 10.  Aruandevormi tehti mõned vormilised täiendused, mis tema sisu ei muutnud. 
Keskkonnaministeeriumi Info- ja Tehnokeskuses andmed töödeldakse ja tehakse kättesaadavaks soovijaile, nende seas ka Statistikaametile.
2005.aasta aruannete kogumiseks, töötlemiseks, koondandmete arvutamiseks ja andmete arhiveerimiseks töötati välja veekasutuse infosüsteemi (edaspidi VEKA) esimene versioon, mida täiendati 2006. aasta andmete kogumiseks. VEKA on osa Eesti looduse infosüsteemist EELIS, st süsteemid kasutavad ühtseid põhiandmete (nt puuraugud, veekogude jms) nimekirju ja klassifitseerimise andmeid. EELIS on omakorda sisendandmeid töötlevaks osaks Keskkonnaregistrile üldiselt.
Andmete kogumiseks on välja töötatud veebipõhine aruandevorm, milles on osa püsiandmeid ette täidetud. Plaanis on suurendada eeltäidetud osa, et vähendada andmete käsitsi täitmisel vigade tekkimise võimalust. Eeltäidetud andmeid võiks tulevikus saada keskkonnalubade infosüsteemist KLIS (veekasutuslubade ning maksumooduli andmete osas) jt veekasutusega seotud andmeid töötlevatest süsteemidest.
Eestis on interneti kasutamine sedavõrd levinud, et kogu aruandluse üleviimine veebipõhiseks oli võimalik ja otstarbekohane. Kuigi leidub piirkondi, kus interneti kättesaadavus on halb, suudeti koos keskkonnateenistuste spetsialistidega aruanded esitada.
Süsteemi edasisel arendamisel pöörame enam tähelepanu sisestatud andmete automaatse kontrollimise võimalusele. Sagedasti ei loe sisestaja seletust korralikult läbi ja eksimine komakohaga või muu taolisega on sage ning see teeb palju lisatööd andmete kontrollimisel ja töötlemisel.
Järgnevad veevõtu, -kasutamise ja -heite ning reostuskoormuse tabelid on koostatud samuti VEKA abil. Eesmärgiks on võetud lähiajal avalikustada veel teisigi aruandeid, mida VEKA abil loodud andmestiku põhjal on võimalik luua.

Tabelite   lugemine

Arvude täpsus tabeleis on ülearu suur. Ümardamine on jäetud kasutaja teha vastavalt tema vajadusele. Samal ajal võib esineda väiksemaid lahkuminekuid summades just ümardamise tõttu.
 Valdade ja asulate kaupa esitatud tabelites on vallasisesed linnad ja alevid eraldi välja toodud valla andmete järel. Seega maakonna summa ei võrdu veeru summaga maakonna ulatuses. 
Tabelites , kus andmed esitatakse vesikondade kaupa, on vesikond veeraamdirektiivi (VRD) mõistes, mis erineb geograafias kasutatud vesikonna mõistest. 
Tabelites, kus esitatakse reostuskoormus, sisaldab Narva ja Piusa jõe ning Peipsi järve vesikonna reostuskoormus ainult Eesti poolsel valgalal asuvate  veekasutajate reostuse andmeid.
Tabelite koostamisel,  kus andmed esitatakse haldusüksuste järgi, kasutasime Eesti haldus- ja asustusjaotuse klassifikaatori ( EHAK) viimast varianti seisuga 12.03.2006.
Kokkuvõtteid tegevusalade kaupa ei ole tehtud. Suurem osa tööstusi on seotud ühisveevärgi ja –kanalisatsiooniga. Eraldiseisvate reoveelaskmetega tööstusi on väga vähe ning nende esiletoomine võib põhjustada moonutatud arusaamu tööstusreovee hulgast. 

Veevõtt väljaspool linna asuvatest veehaaretest on näidatud veehaarde tegelikus kohas tabelites 2.1; 2.3. Veekasutamine on samuti näidatud tegelikus veekasutamise kohas. Selletõttu võib esineda juhuseid, kus linna kohta veevõtt on väiksem kui veekasutus. Sama kehtib ka kanalisatsiooni väljalaskmete kohta.
Varasemate aastate kaevandusvee lahutasime mõiste täpsustamiseks kaheks – kaevanduse ja karjääriveeks. Neist põlevkivi kaevandustest ja karjääridest pumbatud veehulga mõõtmistäpsus on parem võrreldes muu piirkonnaga. Turbakarjääride kohta on kogutud karjäärivee kvaliteedi kohta andmeid, veehulgad on sageli puudu mõõtmise keerulisuse tõttu.
Koondtabelites vaatasime eraldi Narva elektrijaamade jahutusvett. See vesi on sisuliselt korduvkasutuses olev vesi. Peale selle vesi juhitakse veekogusse tagasi ilma tema omadusi muutmata. Eesti andmeid teiste riikidega võrreldes selgus, et Narva elektrijaamade vee suur hulk on üldises statistikas eksitav. Samal ajal, kui tahame näidata, kuidas veevaru on kasutatud, peab veevõtt jahutuseks olema aruandega kajastatud. Veebilansi huvides peab ka veeheide olema näidatud.
Sama eksitav on kaevanduse- ja karjäärivee osa heitveest. Sisuliselt ei ole tegemist heitveega. Ka mitmetes teistes riikides ei loeta seda heitveeks. Statistilised andmed on ilmekamad ja sisuliselt õigemad, kui kaevandusvett heitvee hulka ei arvata. Andmeid kaevandus- ja karjäärivee hulga ja omaduste kohta loomulikult korjatakse.

Samas, kui veevõtus näidatakse kaevandus- ja karjäärivett (surve põhjaveele) ja heitvee hulgas ei näidataks, siis võib pealiskaudsel vaatlemisel tekkida mulje, et tegemist on veekaoga. Käesolevas aruandes on heitvesi mitmes tabelis koos kaevandus- ja karjääriveega, edaspidi otsime lahendust nende eraldamiseks. Esimese astme puhastuse all on suurem osa kaevandus- ja karjäärivesi. Väiksem osa on sademevesi. Sadamates on sademevee puhastamiseks kaasaegsed õlipüünised.
Heitvee tabelites on eraldi veeruna toodud reovesi, mis on tähtsaim osa heitveest. Reovesi on võrreldes kaevandus- ja sademeveega paremini mõõdetud. Sademevett on raske mõõta ning ta on  on sageli arvutatud sademete ja territooriumi pindala kaudu.
Võrreldes eelmiste aastatega on vähenenud lautade reostuse näitajad. Varem käsitleti lauta kui punktreostusallikat ja jäi segaseks kui palju on tegemist sõnnikureostusega. 

Valitsuse määruse  “Heitvee veekogusse või pinnasesse juhtimise kord” muutmisega kadus nõue alla 5 m3 ööpäevas heitvee immutamiseks pinnasesse  veekasutusloa järgi. (16.02.2006 nr 46 (RT I 2006, 10, 67). Sellega kadus ka kohustus esitada veekasutuse aruandes seda osa.  Väikeste lautade osa on kiiresti vähenenud, suuremate juurde on aga viimastel aastatel ehitatud üle 1100 sõnnikuhoidla. Lautade töötajaskond on väike, reovesi viiakse asulate reoveepuhastitele.
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